
Druhý dílčí úkol (VIII-6-3 02), Vývojové tendence ve vědomí dělnické třídy a inte­
ligence, řešila sociologická sekce Ústavu filozofie a sociologie SAV v Bratislavě. Při 
jeho řešeni bylo zpracováno šest tematických úkolů: Filozofické aspekty formování 
socialistického vědomí dělnické třídy a inteligence; Politická aktivita dělníků a její 
vliv na upevňování a rozvíjení nadstavbových charakteristik v dělnické třídě; Sou­
časný stav vědomi dělníků a inteligence jako rezultát minulých a východisko budou­
cích přeměn; Vývojové tendence ve vědomí inženýrsko-technické inteligence; Proces 
třídního sebeuvědomování dělníků a Metoda výzkumu vědomí dělnické třídy a inteli­
gence.

Třetí dílčí úkol (VIII-6-3/03), Formování socialistického vědomi a osobnosti druž­
stevních rolníků v podmínkách budování rozvinuté socialistické společnosti, byl řešen 
Ústavem marxismu-leninismu Vysoké školy zemědělské v Nitře. V rámci tohoto díl­
čího úkolu bylo zpracováno sedm tematických úkolů: Teoreticko-metodologická vý­
chodiska procesu formováni socialistického vědomí a osobnosti družstevních rolníků; 
Vliv změn ve výrobních vztazích v zemědělství na sociálně ekonomické a sociálně 
třídní přeměny současné vesnice; Odraz vítězství a upevňování socialistických výrob­
ních vztahů ve světonázorové a hodnotové orientací družstevních rolníků; Změny 
v politickém vědomí družstevních rolníků; Formováni socialistického mravního vě­
domí; Způsob života družstevních rolníků a faktory, které ho determinují a Formo­
vání osobnosti družstevních rolníků.

Všechny podkladové studie a tematické úkoly byly využity při zpracování výsledků 
dílčích úkolů a získané poznatky byly shrnuty ve výsledné práci hlavního úkolu. Tato 
práce pak byla využita v přípravě podkladových materiálů pro XVII. sjezd KSC. 
Rovněž řada poznatků dílčích úkolů, tematických úkolů a podkladových studií byla 
dána k dispozici politické praxi. Materiály druhého dílčího úkolu byly podkladem 
pro expertizní materiál k problematice společenského vědomí pro přípravu XVII. 
sjezdu KSS, materiály ze třetího dílčího úkolu byly využity pro okresní konferenci 
KSS v Nitře a krajskou konferenci KSS západoslovenského kraje, expertizní mate­
riály pak pro potřeby oddělení ÚV KSC.

Některé z poznatků dílčích úkolů byly podkladem pro zpracování dalších studií, 
jsou využívány ve výuce, lektorské i publikační činnosti členů řešitelského kolektivu.

Součástí řešení hlavního a dílčích úkolů byly i semináře, přispívající k výměně 
zkušeností a poznatků. Všichni řešitelé dílčích úkolů vystoupili s příspěvky na mezi­
národním semináři na téma Metodologie a metodika zkoumání politického vědomí 
příslušníků tříd a hlavních sociálních skupin. Řešitelské pracoviště DÚ VIII-6-3 02 
zorganizovalo teoreticko-metodologický seminář K metodologickým a metodickým 
otázkám zkoumání socialistického společenského vědomí a řešitelské pracoviště DÚ 
VIII-6-3/03 seminář k výsledkům empirického vědomi družstevních rolníků.

Rovněž se uskutečnil mezinárodní seminář Místo stranického vzdělávání v procesu 
formování politického vědomí. Na semináři byly posouzeny přístupy a výsledky empi­
rického výzkumu efektivnosti stranického vzdělávání. Bylo zde rovněž posouzeno 
zaměření dalšího výzkumu politického vědomí v 8. pětiletce.

Uvedený přehled alespoň v hrubých rysech naznačuje rozsah práce, kterou řeši­
telský kolektiv v 7. pětiletce vykonal a jakým způsobem byly a jsou výsledky této 
práce využívány.

Řešení úkolu VIII-6-3 státního plánu základního výzkumu v 7. pětiletce přispělo 
k posunu poznání zejména metodologických otázek výzkumu společenského vědomí 
tříd a hlavních sociálních skupin. V jeho průběhu byly získány informace o stavu 
společenského vědomí (zejména jeho politické složky) ve vztahu k vývoji třídně so­
ciální struktury naši společnosti.

Výsledky výzkumu vytvářejí předpoklady pro další prohloubení poznatků o stavu 
vědomí tříd a sociálních skupin, pro další zpracování metod a kritérií jeho vyhod­
nocování a poznání mechanismů formování společenského vědomí, zejména vědomí 
politického.
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